


Než si zajedeme zaplavat
na Vinohrady
Spolu s Novým Lískovcem patří městská část Vinohrady  
k nejmenším čtvrtím města, nikoli však počtem obyvatel. Ve 
výškových a rodinných domech zde bydlí téměř 15 000 Brňa-
nů. Sídliště, dobudované v roce 1989, se v několika posled-
ních letech výrazně proměňuje. Snaha po obnově je viditelná 
nejen z dálky, zateplování paneláků rozšířilo barevnou škálu 
fasád, ale významným způsobem osvěžilo a zútulnilo také 
prostory mezi domy. Ve vzrostlé zeleni nechybí upravená dětská 
hřiště a lavičky. Dvě z pěti postupných etap regenerace mají Vino-
hrady za sebou. Před pěti roky zdejší radnice zahájila systematickou 
výsadbu nových stromů a keřů. „Jsem rád, že se naší iniciativy nyní 
chopilo město Brno,“ zdůrazňuje starosta PhDr. Jiří Čejka. „Zejména 
podél vytížených komunikací vysadí, jako hlukovou a prachovou ba-
riéru, dohromady na ploše více než jednoho hektaru, na 450 nových 
stromů, 3 600 keřů a 100 popínavých rostlin. My na Vinohradech si 
slibujeme od tohoto kroku nejen výrazné odstínění rušných silnic, ale 
také celé naší průmyslové zóny při Žarošické ulici.“ 

Jedním z problémů, které trápí nejen obyvatele Vinohrad, je parko-
vání. Schůdným řešením, pokud nemá prohrát bitvu s auty zdejší ce-
něná zeleň, jsou parkovací domy. Radnice vytipovala osm lokalit, kde 
by mohly stát. Současné návrhy počítají s jednopatrovými i vícepat-
rovými klasickými vjezdovými domy, zvažováno je také jejich zahlou-
bení pod terén, který by měl i nadále parkovou úpravu. Na prknech 
projektantů se však objevují také automatizované parkovací domy, 
které by mohly mít podobu přístaveb k vícepatrovým budovám. I zde 
jsou však zásadním problémem investiční prostředky. Soukromí inves-
toři si zatím na radnici ruce nepodávají. A tak první nová parkovací 
místa přinese současná přestavba centrálního Pálavského náměstí. 
Reorganizace zdejšího dopravního systému by měla jeden pruh uvol-
nit pro parkování. Kapka v moři, chtělo by se někomu postesknout, 

ale jiné cesty není. Motorizace si zkrátka vybírá svou daň na našem 
životním prostředí i tímto způsobem. Souvisejícím problémem je dal-
ší postup při budování velkého městského dopravního okruhu. Není 
tajemstvím, že snahou dopravních urbanistů i v Brně je v maximální 
možné míře ukrýt tranzitní provoz pod zem. Záměrem bylo přivést 
budovatele tunelů Dobrovského po jejich dokončení pod Vinohrady 
a zahájit práce na místní ražbě v podzemí za daleko příznivějších geo-
logických podmínek (jak ukázal průzkum zdejšího podloží). Odklady 
a otálení s dostavbou, připsatelné jednoznačně „pseudoochráncům 
jedenaninevíčehovšeho“ posunuly dílo do ekonomicky komplikova-
nějších časů, takže se silniční tunel pod Vinohrady posouvá kupředu 
pouze v čase.

Vinohrady tak zatím žijí, co se budování týká, jinými, o poznání kon-
krétnějšími projekty. Už letos by se mohl začít stavět akvapark. Opro-
ti původním předpokladům to však nebude pod kopcem Hády, ale 
v lokalitě Růženin dvůr mezi Líšní a Vinohrady. „Část pozemků tam 
patří městu, ty jsou bez problémů, část soukromým investorům,“ říká 
starosta. „V územním plánu jsou vymezeny pro rekreaci, nejedná se 
o stavební parcely.“ Spolu s venkovním bazénem zde vyroste i krytý 
padesátimetrový, plánuje investor, společnost BV Aqua Invest. Podle 
místopředsedy představenstva Miroslava Večeři doplní bazény ještě 
další sportoviště, konkrétně nafukovací hala pro tenis, squash a bad-
minton, nebude chybět ani posilovna a prostory pro fitness. Raritou 
by zde měl být tubus o průměru patnáct metrů, z větší části zapuště-
ný do země, naplněný vodou. Jeho hloubku, okolo patnácti metrů, 
využijí především sportovní potápěči. Podobný již stojí v Německu. 
„Podaří-li se investorovi uzavřít dohodu s majiteli pozemků, mohla by 
být stavba zahájena letos na podzim a bazény návštěvníkům sloužit  
v roce 2013,“ těší se starosta Čejka.

Libor Kalina
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Horská kola v Brně již potřetí
Neděle 18. září bude v Brně ve znamení atraktivní sportovní události – 3. ročníku PELL´S MTB KRITERIA, tedy 

závodu cyklistů na horských kolech. Pro diváky bude závod rozhodně velmi atraktivní. Vždyť  vidět velkou větši-

nu tuzemské špičky MTB závodů projíždět tuto technickou a přesto velice rychlou trať je opravdovým zážitkem. 

Očekává se účast české jedničky a mistra Evropy – Jaroslava Kulhavého a dalších závodníků z naší bikerské špičky 

– Milana Spěšného, Tomáše Vokrouhlíka, Ondřeje Cinka, Jiřího Friedla a dalších.

Přivést takový závod do centra města je sice organizačně velmi ná-
ročné, umožní ale přiblížit tento sport širší skupině lidí. Organizátoři 
doufají, že shlédnutí atraktivního závodu dodá inspiraci hlavně mla-
dým lidem, kteří následně rozšíří řady sportujících. 
Nad závodem převzal záštitu primátor Statutárního města Brna Ro-
man Onderka a 1. místostarosta MČ Brno-střed Pavel Sázavský. Závod  
je zařazen do nově vzniklého seriálu „Brněnský pohár horských kol“, 
což přivede na start i mnoho tzv. hobby jezdců, kteří mnohdy výkon-
nostně nezaostávají za „profíky“.

Jedná se o okruhový závod, kdy závodníci absolvují nejprve trénin-
kové jízdy. Po nich se startuje do kvalifikační časovky, která roztřídí 
závodníky podle výkonnosti. Okruh má délku cca 3km, převýše-
ní je 95m a je postaven v atraktivním prostředí centra města Brna  
a v přilehlém přírodním parku v areálu hradu Špilberk.
Vedle kvalifikace se jedou vlastní závody na 1 hodinu + 1 kolo. Diváci 
tak uvidí každého závodícího cca 10 – 12x. Mohou se v průběhu závo-
du přesouvat po atraktivních místech, schodech, překážkách apod.
 
Závod dětí bude situován pouze do lokality náměstí, odehraje se pod 
dozorem rodičů. Proběhne na okruhu délky cca 250 m a bude mít 
podle kategorií odstupňovanou délku.

Start a cíl závodu bude na Dominikánském náměstí, hlavní 
závod začíná ve 14.30 hod.

Časový harmonogram – neděle 18. září:

	 7.30 – 9.30	 prezentace 
	 8.30 – 9.00	 trénink na trati 
	 9.30		  start kvalifikace
	10.30 		  vložený závod pro děti, start  zdarma 
	11.30 a 13.00	 start závodu útěchy 
14.30		s  tart hlavního závodu 
	16.00 – 16.30	 slavnostní vyhlášení vítězů a výsledků

	 8.00 – 18.00	 doprovodný program, soutěže,
		  občerstvení

Letošní ročník závodu je již ročníkem třetím v  novodobých dějinách 
akce a věříme, že jeho tradice  bude stále pokračovat. Přijďte se podí-
vat, přijďte fandit a přijďte se bavit.
Více informací najdete na www.kriterium.pells.cz

(reev)



Jeden z dodnes dobře zavedených vídeňských klubů byl po-
jmenován po tehdy módní Straussově operetě. Brno, coby 
předměstí Vídně, k metropoli na Dunaji vždy vzhlíželo. Snaha 
vyrovnat se tvořivě s novinkami hlavního města mocnářství byla po-
chopitelná. Už s ohledem na německy mluvící Brňany, rekrutující se 
i z židovské části populace. Tak se roku 1911 zrodil brněnský Fleder-
maus, z podnětu majitele domu na Pražské třídě, jak se tehdy jme-
novala v úseku od Lužánek po Kartouzskou dnešní Štefánikova ulice.  
A dobře prosperoval. Dílem proto, že byl hojně navštěvován obyvate-
li nedalekých kasáren, což přivedlo do jeho okolí prodejné ženy s je-
jich věčně kvetoucí živností. Nemenším dílem ale i cílenou péčí svého 
nového majitele, Rudolfa Skládaného, hospodského z Bílovic nad Svi-
tavou. Ten klub Brněnský netopýr (Brunner Fledermaus) přebudoval 
na tančírnu s kabaretem a do ulice vystavěl pavlačový nájemní dům, 
který si svou podobu uchoval dodnes. Během několika následujících 
let se Brněnský netopýr stal proslulým a navštěvovaným místem, kte-
ré si zvláště oblíbili kumštýři. Bezprostředně po první světové válce, 
se do obecného povědomí dostal název Fléda, který natolik zlidověl, 
že k místu neodmyslitelně patří dodnes. Ve svých pamětech zmiňují 
Flédu herec Karel Höger i básník František Halas. V péči rodiny Sklá-
daných vydržel Netopýr až do roku 1951, poté zde živořila hospoda 
nižší cenové skupiny s občasnými tanečními zábavami stejné kvality. 

Kabaret U Netopýra, výsledek snahy Obvodního kulturního 
a vzdělávacího střediska Brno 5, sem pozval první diváky  
a veletržní hosty v září 1971. Měl stálý soubor, zřizovatelem 

byl Krajský podnik pro film, koncerty a estrády. Po čtyřech se-
zónách však prostory převzala Československá televize Brno, 
která do Staňkovy ulice posléze přistavěla nové studio.

Po Listopadu dům několikrát změnil majitele, od roku 2001 zde opět 
funguje Klub Fléda, v roce 2004 jej převzala současná produkční 
skupina, agentura Level B production.  V dlouhodobě pronajatých 
prostorách vytváří v koordinaci s Občanským sdružením Fléda oso-
bitou dramaturgii, která Flédu řadí spolu s pražskými kluby Roxy  
a Akropolis mezi vyhlášené i v evropském kontextu. Na rozdíl od obou 
pražských klubů Fléda funguje bez dotací a grantů, což pořadatelům 
nebrání v organizování výstav, koncertů, divadelních představení  
a společenských setkání, které sem v sezóně prakticky každodenně 
přilákají až 700 spokojených návštěvníků. Už deset let vytváří Fléda 
svému městu významný kulturní rozměr. Zadarmo. 

Libor Kalina

 KULTURA

Deset a sto let
brněnského Netopýra
Studium dobových materiálů nabízí zajímavé poznání. Brněnská kulturní nabídka se po sto letech příliš neliší. 

Divadlům tehdy také dominovaly hudební žánry, na rozdíl od muzikálů převládala opereta, desítky kaváren, mno-

há s živou hudbou, lákaly k posezení i setkávání, fungovaly vinárny, restaurace, i výletní hostince. Novinkou byl 

kabaret a z Anglie se na kontinent drala móda dandyovských klubů. Nejeden podnik zdobila veselá lucerna…
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DOSTIHY VE DVORSKÁCH
Dostihy o pohár primátora Statutárního města Brna  
se budou konat na závodišti Brno – Dvorska   
(m.č. Tuřany) v sobotu 24. září 2011 od 13.30 hodin. 

Doprovodný program: dostih poníků, seskok para-
šutistů na cíl, pro děti jízda na ponících, projížďky 
kočárem. Vstupné 50 Kč, děti zdarma. 
Spojení MHD: autobus č. 48 z Úzké.

Hrad plný šermu
Špilberk bude ve dnech 2. a 3. září patřit středověko - 
novověkému šermířskému mistrovství. Velké nádvoří 
naplní již XII. FESTIVAL ŠERMU A HISTORIE ŠPILBERK 2011, 
který nejen pro Brňany připravilo Muzeum města Brna ve 
spolupráci s Agenturou REX. Sedm přibližně hodinových 
komponovaných pořadů divadelních skupin, specializují-
cích se na souboje s chladnými zbraněmi, zavede diváky do 
dávné historie prostřednictvím příběhů zasazených do časů 
gotiky i baroka.

Muzika od Staré radnice
Léto na nádvoří Staré radnice patří hudbě. Čtrnáctý ročník cyklu 
letních folklórních večerů zde ozdobila Kašava a Ondráš. Oslavám 
366. výročí úspěšné obrany města před Švédy předcházel výborný 
koncert Folk Teamu (na snímku), nemenší ovace sklidilo o týden 
dříve duo Groovey, inspirované legendárními Simonem  
a Garfunkelem v téměř autentické interpretaci. Z brněnských stálic 
„malých hudebních žánrů“ zde v závěru července se svými věrnými 
posluchači slavila své jubileum Druhá tráva s Robertem Křesťanem. 
Stejné dvacetiletí, ovšem od svého odmlčení, na této letní scéně 
uprostřed města připomene v poslední srpnový den znovuoživený 
pražský Marsyas s Oskarem Petrem a Zuzanou Michnovou.

Saraah v kavárně Savoy
Kavárna Savoy na Jakubském náměstí rozšířila zásluhou 
svých jazzových večerů počet míst, kde hosta neurážejí kolo-
vrátkovou kulisou komerčních rádií. Nyní vstupuje neméně 
razantně i do výtvarného dění. Až do poloviny listopadu zdo-
bí první patro podniku kolekce obrazů malířky Saraah Satin.  
Rodačka ze Slavičína není brněnskému publiku neznámá, 
její hudbou inspirovaná díla už hostila Stará pekárna nebo 
Galerie pod Petrovem. Expresivní výtvarný styl s prvky symbo-
lismu podtrhují nově také UV světelné efekty, které autorce 
umožňují zašifrovat do pláten i částečně skrytá poselství  
a další významové roviny.

Proudy avantgardy
Výstava Osa Brno   Žilina na Špilberku (do 16. října) cílí na 
všechny, kteří místo problému „kde bydlet“ si kladou otáz-
ku „jak bydlet“? Prezentuje dosud málo známou kapitolu  
z dějin meziválečné architektury, představenou zde tvorbou 
architektů a urbanistů Bohuslava Fuchse, Vladimíra Zákrejse 
a Josefa Peňáze pro město Žilina. 

Tento projekt je realizován v rámci programu CENTRAL EUROPE a  
spolu�nancován z prostředků Evropského fondu pro regionální rozvoj.

Evropská fotogra�cká soutěž
v rámci projektu Trolley probíhá od 1. srpna do 28. září 2011. 

Vyhodnocení soutěže a předání cen proběhne
dne 10. října 2011 v 11 hod. ve vozovně Brno-Komín  
za účasti náměstka primátora p. Roberta Kotziana. 
Vítěz postoupí do evropského kola, jež bude 
v prosinci vyhodnoceno v rakouském Salzburgu.

Soutěžní fotogra�e o velikosti max. 1 MB a max. počtu 3 ks  
posílejte v elektronické podobě na adresu pokorna.miluse@brno.cz
Bližší informace získáte na telefonu +420 542 174 079.



Prázdniny, o kterých si
můžeme nechat zdát
Obchodníci se trumfují, který nabídne výpravnější školní pomůcky. Sešit s obrázkem krtečka v opravdové raketě, 

respektive v raketoplánu, bych si možná také koupil. Ale ještě jsou prázdniny. Tedy jak které. Ty letošní, nejen mé 

v Náměšti nad Oslavou už, žel, patří minulosti. Celé městečko na východním okraji Vysočiny letos již po šestadva-

cáté žilo v závěru července svými jedinečnými Folkovými prázdninami. 

Tradiční prázdniny, jaké mnozí pamatujeme u svých stařenek, 
naši potomci neznají. Jednak jsou dnešní babičky stále mladší 
a především neuvěřitelně vytížené. Proto se organizátoři „fol-
kovek“ už dávno zaměřili také na volný čas, který ve městě 
a jeho bezprostředním okolí tráví posluchači muziky, diváci 
divadel a mnoha dalších propojených kulturních akcí. Nejen 
děti se tak přes den baví drátkováním, točením nádob na hrnčířském 
kruhu, kovářstvím, korálkováním a uzlíkováním (náramky a náhr-
delníky) a mnoha dalšími běžnými  
i rafinovanými uměleckými a vý-
tvarnými technikami, včetně ple-
tení košíků, výroby pastýřských 
píšťal nebo smaltováním. Ta radost, 
když si padesátileté děvče vyrobí 
své první smaltované náušnice!  
V dílnách se také rodily písňové 
texty pod dozorem laskavého kan-
tora Slávka Janouška, jinde básnič-
ky nebo videoklipy, o fotografiích 
nemluvě. Bezmála polovina kon-
certujících, hlavně ti z exotických 
zemí, se se zájemci podělila o způ-
soby zpěvu a hraní na nástroje. 
Čistě pro představu, do tvůrčích 
dílen, organizovaných v rámci fol-
kovoprázdninového Hnízda múz se 
letos zapojilo na dva tisíce zájemců 
o krásu a poučení, což už atakuje 
roční produkci dobře zavedené zá-
kladní umělecké školy!

Kde se ve veskrze nevelké Ná-
měšti nad Oslavou vzalo tolik 
lidí? Přijeli z blízka i daleka 
na své Folkové prázdniny, na 
pár dní nebo celý týden. Až 
pět koncertů denně na hlavní  
a dvou dalších scénách vrchova-
tě plnilo očekávání posluchačů. 
A to nemluvím o improvizovaných 
nočních posezeních u ohně v kem-
pu! Jen tady se vám může stát, že 

si, najdete-li v sobě tu drzost, zahrajete s Glenem Hansardem a za-
zpíváte s Markétou Irglovou, i když ta je dnes už paní Iselerovou. To 
ovšem na její zpěv a nenucené chování nemá pražádný dopad, jako  
u všech lidí, kteří opravdu za něco stojí.

Co napsat ke koncertům, které odezněly a vrátí se zpět trochu jiné 
jedině ze záznamu nebo jindy na docela jiném pódiu? Tématem le-
tošního festivalu s opět vytříbenou dramaturgickou linií byly cesty. 

Melodie a cesty patří k sobě ode-
dávna, nejen ve dnešním globalizo-
vaném světě ethno muziky. Mírně 
převládala židovská nota, což mož-
ná nemuselo každému plně vyho-
vovat. Oslovilo mne, a to hluboce, 
spojení židovské a arabské muziky. 
Většinou totiž slýcháme semitskou 
notu evropskou. Domácí hudební 
ukotvení obstaral Hradišťan a tak 
trochu i Spirituál kvintet, spojení 
obou kapel mne až tolik nesed-
lo. Výletům Hradišťanu za hranice 
svých standardů více sluší exotika. 
Zkrátka nepřišli ani countryoví vy-
znavači, o sváteční zážitek pro ně 
se postarala poslední den brněnská 
Druhá tráva. Bluegrassovým veče-
rem s hostem Charliem McCovem 
(foukací harmonika) si připomněli 
dvacetileté jubileum. Jejich první 
společné veřejné vystoupení (31. 7. 
1991) slyšela a viděla zaplněná jíz-
dárna náměšťského zámku v průbě-
hu šestých Folkových prázdnin. Ke 
vzpomínání přispěli mimo jiné také 
sourozenci Hana a Petr Ulrychovi  
v sestavě Javory beat. Tak letos 
skončily 26. Folkové prázdniny. 
Prázdniny, o kterých si můžeme celý 
další rok nechat zdát.  

Libor Kalina




